

# “事业单位招聘不唯学历”具有导向意义

张博

人力资源和社会保障部11月2日发布通知提出,事业单位公开招聘要合理制定公开招聘资格条件要求,不得将毕业院校、国(境)外学习经历、学习形式作为限制性条件,切实维护、保障职业院校毕业生参加事业单位公开招聘的合法权益和平等竞争机会。据人社部相关负责人介绍,印发这份“关于职业院校毕业生参加事业单位公开招聘有关问题的通知”,旨在贯彻中央人才工作会议精神,落实党中央、国务院关于积极推动职业院校毕业生在参加事业单位公开招聘等方面与普通高校毕业生享受同等待遇的要求,促进职业教育事业发展和技能人才队伍建设。(据《新华社每日电讯》11月3日报道)

1.13万所职业学校、3088万在校生,已建成世界规模最大的职业教育体系,职业院校为我国经济社会发展输送了无数人才。但遗憾的是,社会上仍有一些人对职业教育有根深蒂固的偏见,认为就读职业院校“不够光彩”,技能人才即使手艺再好、工资再高也“低人一等”。如今人社部发出通知要求“事业单位招聘不唯学历”,是一种示范意义极强的导向、一次意义深远的纠偏。

“劳动光荣、技能宝贵、创造伟大”,职业教育和普通教育之间没有“高低贵贱”“重要次要”之分。过去一段时间,许多事业单位招考一般都要求本科以上学历,让职校生望洋兴叹,在一定程度上挤压了他们的就业渠道,也让许多家长学生在报考职业院校时心灰意冷。而随着经济社会的发展,许多地方的事业单位实际上是需要甚至紧缺高素质

技能人才,吸收优秀的职校生加入有助于增强工作人员队伍。由此而言,打破之前选人用人“唯学历”“唯名校”之类的老框框,可以为广大职校生提供更广阔的成长舞台,推动职业教育更加健康发展,也能够促进一些事业单位优化人才结构、更好适应时代发展,可谓一举多得。

“事业单位招聘不唯学历”,不是降格以求,而是要营造人人皆可成才、人人尽展其才的良好社会环境。事业单位一般是国家设置的带有一定公益性质的机构,选人用人社会关注度,求职者认可度也高。事业单位主动消除学历歧视,维护职校生的合法权益,为平等就业作出良好示范,一定可以带动更多用人单位认可职校生,也一定能够让全社会更加认同唯才是举的用人理念。相信在事业单位的带动之下,职校生有价值、有尊严、有体

面的工作舞台会越来越多,技能人才的职业荣誉感、自豪感也会越来越强。

从“嫦娥”奔月到“祝融”探火,从“北斗”组网到“C919”腾飞……诸多科技成就、大国重器、超级工程,无不刻印着无数能工巧匠一丝不苟、精益求精的身影。事实早已证明,哪个行业、哪个领域发展进步都离不开高水平的技能人才。可以预见,职业教育的重要性在未来还将继续上升。随着“事业单位招聘不唯学历”之类的举措越来越多,我们的职业教育发展一定能与经济社会高质量发展同频共振,为提高国家竞争力源源不断地输送高水平、高质量的人才。

微评

## 兼职“水军”的零花钱赚不得

关育兵

晚上8点,姜瑞(化名)将群内早已准备好的文案和图片发送出去:“xx的演技真的好有感染力,情绪传达相当到位”。待群主审核完任务发送情况后,她便获得两元的收入。刷好评、写推广软文、泼污水……记者调查发现,不少年轻人在网络上兼职做“水军”挣零花钱。(据《新华社每日电讯》11月2日报道)

时间灵活、工作量不大,点个赞、发条评论就能有几毛到几元的收入,这对想业余时间赚些外快的年轻人有着很大的吸引力。一些人想着“反正不耽误工作,动动手指就有利可图”,便加入了兼职做“水军”的行列。

然而,“水军”所从事的工

作,并不是以真实、客观、公平为原则。无论是控制热搜、流量,还是炮制虚假舆论,这些行为轻则影响公众判断、选择,重则损害他人权利、影响社会公平。专业人士指出,如果发表不当言论,侵犯他人名誉和人身、财产权利,可能违反治安管理处罚法,情节严重的甚至可能触犯刑法;如果作为组织者,组织、招揽他人散布虚假信息,且在共同犯罪中起主要作用,则要被作为主犯处理。

君子爱财,取之有道,不是什么钱都可以赚。无论是“刷赞”还是“给差评”,都有可能涉嫌散布虚假信息。对此,年轻人要保持清醒的认识,不要为了了一点小利而背离诚信这一做人原则。

纵横谈  
中国新闻名专栏  
zonghengtan@126.com

集思录

## 疫情面前,减少聚集就是最好的“防护伞”

贾梦宇

为有效控制疫情传播,省疾控中心发布疫情防控健康提示,提醒公众及时关注确诊病例和密切接触者行程轨迹,如果在时间和空间上存在重合,应立即向所在社区(村)、单位报告,按要求落实相关防控措施。封控区人员要做到封闭管理、足不出户,管控区人员要做到人不出去、严禁聚集。(据《河北日报》11月3日报道)

近期,国内疫情呈多点散发态势,我省也出现了本土确诊病例,疫情防控形势严峻复杂。梳理本轮疫情确诊病例行动轨迹发现,一些地区出现了家庭聚集性疫情。比如,北京市疾控中心通报,11月2日0时至11时,北京昌平区新增确诊病例4例,来自同一家庭。还有一些地区出现的聚集性疫情,确诊病例行动轨迹覆盖串门交谈、婚宴等,加大了疫情扩散的风险。

新冠肺炎是一种传染性强、传播速度快的呼吸道传染病,主要通过呼吸道飞沫和密切接触传播,降低社交活动密度、减少人员聚集是重要的抗疫经验。然而,在疫情防控严峻复杂的形势下,却有一些人抱着“哪那么容易被传染”的侥幸心理,非要见见面、聚聚会,来增情分、添人气儿,给疫情防控工作

制造了麻烦和困难。

或许有人说,一个屋檐下共同生活的家庭成员,怎么避免聚集呢?一些人的做法为防控家庭聚集性疫情作出了示范。得知内蒙古等地疫情后,提前打电话通知同住的婆婆、丈夫搬到其他住所。返京后第一时间向社区报备,独自居家隔离,力争做到“零密接”……10月25日,北京市新型冠状病毒肺炎疫情防控工作第247场新闻发布会上,海淀区某社区的这名确诊病例被点名表扬。网友称,这位“海淀智慧阿姨”的防疫举措堪称“教科书”级别。尤其值得点赞的是,在做出这一系列连贯的防疫动作之前,这名阿姨并不知道自己是否感染了病毒。但她却没有抱侥幸心理,更没有给周边人带去潜在的风险。“教科书”级别的防疫背后,是她始终紧绷的防疫意识和主动担当的防疫精神。

疫情面前,每个人都是防疫链条上的关键一环。只有每个人都像“海淀智慧阿姨”一样“守土有责”“做好自己”,每个人都继续保持足够的审慎和警惕,不聚集、不扎堆,把我们的健康安全防线筑得更牢,抗击疫情才能取得最终胜利。



图/文/沈海涛

### 画里有话

## 快递面单不应是个人信息保护的“洼地”

一年一度的“双十一”快到了,对于许多网购族来说,又到了迎接快递潮的时候。不过,随着快递量的增加,个人信息安全也可能面临泄露的风险。在快递包裹上,都会贴有一张快递面单,主要用来记录发件人、收件人以及货物种类等相关信息,其中还包含收件人的姓名、电话、家庭住址等隐私信息。最近,记者调查发现,目前这些快递面单在网上被明码标价批量售卖,情况十分猖獗。(据《澎湃新闻》11月2日报道)

快递面单被明码标价批量售卖,说明这一行业的信息安全“防火墙”仍需进一步加固。

## 聚焦应急管理

# 河北开展安全生产隐患排查整治和专项执法检查活动

按照省委、省政府决策部署,省应急管理厅决定自10月中旬至12月31日在全省系统内开展安全生产隐患排查整治和专项执法检查活动,以防范化解安全生产重大风险,坚决遏制各类生产安全事故,营造良好的安全生产环境。

专项行动确保不漏一企、不漏一岗

《河北省应急管理系统安全生产隐患排查整治和专项执法检查专项行动方案》明确了隐患排查整治和执法检查重点内容,此次隐患排查整治和执法检查专项行动要对煤矿、金属非金属矿山和尾矿库、危险化学品和烟花爆竹、工贸行业所有生产经营单位、所有工艺环节、所有工作岗位的安全风险隐患,进行全面排查辨识,确保不漏一企、不漏一岗。

行动方案要求,各生产经营单位均要依照法律法规要求,重点围绕主要负责人依法履行安全生产工作职责,建立健全安全生产责任制、规章制度和安全操作规程,开展安全生产标准化建设,实施安全生产管理、操作技能、设备设施和作业现场制度化、标准化、规范化情况;按规定提取、使用安全费用,保障安全投入情况以及员工安全生产教育培训情况;合法持有安全生产许可证,主要负责人、安全管理人员、特种作业人员依法持证上岗情况;按照《河北省安全生产风险管控与隐患治理规定》要求,建立安全生产风险管控和隐患排查治理双重预防机制情况;管控重大危险源,制定完善企业应急救援预案并组织演练,配备应急救援物资装备等情况以及各项制度规定的执行情况等进行自查。

各级应急管理部门要按照《中华人民共和国安全生产法》有关要求,特别是对企业主要负责人履行7项职责情况实施严格的执法检查。分管行业处(科、股)室要突出行业特点,强化属地责任,细化工作措施,结合自身实际制定专项行动工作方案。省级隐患排查整治和执法检查重点内容详见煤矿、非煤矿山、危险化学品(烟花爆竹)、工贸行业专项隐患排查和督导执法检查方案。

企业自查、属地执法检查、省厅执法检查相结合

行动方案明确,全省安全生产隐患排查整治和执法检查按照企业自查、属地执法检查、省厅执法检查相结合的方式进行。

企业自查。企业主要负责人(实际控制人)要亲自部署安排,组织本单位专业技术骨干和岗位管理人员,从每一项管理工作、每一项规章制度、每一个工作流程、每一台设备设施、每一个工作岗位查起,全方位、全覆盖、深入细致地自查安全隐患,做到无死角、无死角、无漏洞。对自查出的所有隐患建立明细台账,制定整改方案,做到整改措施、责任、资金、时限和应急预案“五落实”。隐患排查整治台账经企业主要负责人签字后,及时报当地行业主管部门。

属地执法检查。市级应急管理部门要全覆盖执法检查辖区内高风险重点生产经营单位,并对辖区内县(市、区)、乡镇(街道)安全生产隐患排查整治和执法检查推进情况进行督导检查。县、乡两级要全覆盖检查辖区内所有生产经营单位,对生产经营单位隐患排查清单、整改方案和整改结果建立台账,进行对照检查、核实情况。对问题整改不到位,发现新的违法违规行为的生产经营单位要严厉处罚。

省厅隐患排查整治和执法检查。省应急管理厅执法检查组要重点对本行业领域安全生产隐患排查整治开展情况进行检查,对重点地区、重点企业进行执法检查。同时对市、县两级应急管理部门贯彻落实《河北省应急管理综合行政执法改革实施方案》《河北省安全生产风险管控与隐患治理规定》《河北省应急管理系统安全生产执法监察质量提升三年行动方案》情况进行检查,对执法案卷进行抽查。抽查一律采取“四不两直”、直插基层、直奔现场的方式进行。针对问题集中的地区,聘请专家组织开展“解剖麻雀式”“问诊式”执法检查,对违法违规行为必须较真碰硬,该处罚的处罚,该关闭的关闭,严格落实“四个一律”“五个一批”要求,始终保持严管重罚的高压态势。

专项行动分四个阶段

安全生产隐患排查整治和执法检查专项行动自2021年10月开始,到2021年12月底结束。

10月22日前为动员部署阶段,10月23日至11月10日为企业自查阶段。在企业自查阶段,各企业按照排查清单开展全面自查,对排查的问题建立台账,制定整改措施,立即实施整改。企业排查出的所有问题隐患排查整治台账,经企业主要负责人签字后,及时逐级报应急管理厅,11月10日前所有企业完成自查上报。企业自查活动要贯穿安全生产隐患排查整治和执法检查始终。

属地检查阶段贯穿活动始终。属地检查与企业自查同步开展。各市、县应急管理部门要对辖区内企业开展全面执法检查,严格督促相关企业开展自查,严厉查处各类违法违规行为,督促企业按照整改措施、责任、资金、时限、预案“五落实”要求进行整改。对安全生产非法违法行为,重大问题隐患要严格执法、严厉处罚,建立执法检查台账。

省厅检查阶段也贯穿活动始终。省应急管理厅执法检查组将采取听取工作汇报、调阅资料、实地检查、专家排查、“四不两直”、随机抽查、暗查暗访等方式开展执法检查。重点对各市(含定州、辛集市)应急管理局、雄安新区应急管理局、县(区)、开发区应急管理局、乡镇(街道)应急办、综合执法队、非煤矿山、危险化学品(烟花爆竹)、工贸(冶金、涉爆粉尘)等重点行业领域企业事业单位(包括中央企业)开展集中执法检查。

严格执法检查,确保工作实效

行动方案提出,开展安全生产隐患排查整治和执法检查专项行动是省委、省政府作出的重要部署。各级应急管理部门要高度重视,主要负责同志要认真研究部署,积极组织推动,全力以赴抓好隐患排查整治和执法检查专项行动各项工作。各级应急管理

部门要成立专班,结合本行政区域安全生产特点规律,突出行业特点,强化属地责任,结合自身实际制定本级隐患排查整治和执法检查方案。

强化四级联动。专项行动由煤矿、非煤矿山、危险化学品(烟花爆竹)、工贸行业牵头,隐患排查整治和执法检查一体化推进;强化省市县乡四级联动,以省带市、以市促县、以县抓乡,一级督查一级,一级对一级负责,层层传导压力,逐级压实责任,齐抓共管、群策群力,确保存量隐患全部清零,增量隐患动态清零。各市、县每周要将隐患排查整治和执法检查情况分行上报省应急管理厅对口处室,汇总后在全省系统内通报。

严格执法检查。各级执法检查组要认真贯彻执行新修订的《中华人民共和国安全生产法》,切实强化执法手段,始终保持严管重罚的高压态势,通过暗查暗访、随机抽查等方式,加大对非法违法行为的打击力度;严格落实安全生产“四个一律”措施。对不按要求组织开展隐患排查整治、核查抽查发现存在重大隐患的,依法依规从严从重查处,对安全生产非法违法行为,重大问题隐患要严格执法、严厉处罚,建立执法检查台账。

确保工作实效。各级执法检查组要坚持问题导向,把握工作重点。突出重点区域检查,特别是要对冬奥赛区、雄安新区及周边地区以及近两年发生生产安全事故的县区实施全覆盖检查;突出企业主体责任落实,严查企业隐患排查整治走过场和企业违法违规行,严格检查、精准施策,针对检查出来的问题,列出问题清单,提出整改建议,向被检查单位反馈,并持续跟踪督导直至整改销号;各有关单位对移交的问题清单要签字确认并建立问题隐患整改台账,能整改的立即整改,一时不能整改的要制定针对性措施,列出时间表,用严而又严的执法检查推动全省安全生产形势持续向好发展。(潘文静)

## 我省开展《河北省有限空间作业安全管理规定》落实情况“回头看”

为切实加强有限空间安全管理,遏制有限空间作业事故发生,省安委办近日印发了《关于开展〈河北省有限空间作业安全管理规定〉落实情况“回头看”检查的通知》,决定即日起至11月底在全省范围内对《河北省有限空间作业安全管理规定》(以下简称省政府4号令)落实情况开展“回头看”检查。

通知要求,各市和雄安新区安委办组织本级各有关部门,聘请专家,对照《有限空间安全检查表》内容开展执法检查。每个部门检查8至10家有限空间企业,重点是轻工、食品、建筑施工、市政工程、交通运输、电力通信等重点行业领域,特别是涉及有毒有害、易燃易爆物质积聚及缺氧环境的有限空间。对于检查发现的违法违规行为,依照省政府4号令从严查处;对于存在重大事故隐患的企业,依法责令停产整顿,保证执法检查工作的质量和效果。

集中开展企业主要负责人有限空间安全教育培训。针对执法检查发现的问题,各地组织县(市、区)、乡镇开展企业主要负责人有限空间安全教育培训。培训要紧紧围绕省政府4号令、有限空间事故案例和应急管理厅《有限空间作业安全指导手册》相关内容,特别是我省近期有限空间作业事故反映出的问题,帮助指导企业主要负责人全面掌握有限空间现场存在的各类风险和安全管理重点事项,进一步加强企业内部有限空间安全警示教育,提高企业相关人员安全防范意识和规范作业意识,切实解决企业主要负责人及作业人员安全意识淡薄、现场风险不清楚、盲目施救造成事故扩大等突出问题。

督促落实企业有限空间安全管理主体责任。各级各部门按照职责分工,监督指导有限空间企业对照《有限空间安全检查表》内容,全面开展有限空间安全隐患排查整治。各企业要结合实际,建立健全有限空间安全管理制度、安全操作规程以及有限空间作业承包安全管理规定,及时更新有限空间管理台账;准确辨识有限空间各类风险要素并严格落实作业现场风险管控措施,现场设置明晰的风险告知牌和醒目的安全警示标志;对存在易燃易爆、中毒窒息危险因素的有限空间,必须实施重点管控,实行人员出入和过程管控,采取设置门禁、监测报警装置、视频监控等安全技术措施;严格执行作业审批制度,作业前安全交底确认,作业前、作业中实施检测,作业现场实施监护;严格按照相关技术标准配备气体检测报警仪、空气呼吸器等安全作业设备设施和应急救援装备,组织开展员工安全作业实操演练和应急救援演练,切实提高员工有限空间安全作业和应急处置能力。

推动建立有限空间安全监管长效机制。各级各部门要对“回头看”检查工作及时总结,在推进工作的同时,研究建立有限空间安全监管长效机制。省安委办将对各地工作开展情况进行抽查,对于工作进展缓慢、存在问题较多的地区和企业进行通报,下发督办函、整改令。(潘文静、李辉)

安全生产非法违法举报奖励  
电话12350,最高奖30万元